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Ha nmiacraBi jaemudpyBaHHsS mIymepcbkoi «YHiBepcalbHOI  acTpPOHOMO-
MaTeMatu4Hol Tabmuui» («YT»), a TakoXk psAmLy apXeoacTPOHOMIYHUX 00 €KTIB i TEKCTIB
aBTOPOM JOBEJEHO iCHYBaHHsS pO3BHHYTOI MartematWyHoi actpoHomii y Illymepi Ta
€runri 3 mouatky III Tuc. 10 H. e.

Konkperno «YT» — « Tabnuus mBuaKocTed npenecii y giamasoni: 1 rpamgyc 3a 66,6
— 100 poxkiB, HUKIH fKOI HOPMYIOTH TIEPIOAM CBITHJ Ta IJIAaHET, Kojia 3emti, Micsus i
CoHus, nepioay 3aTeMHEHb Ta TEPMiHU HapokeHHs JIroquHm.

V Illymepi, neBHO, BXe i3 cepenuHu [V THC. 10 H. €. IPOBOOWINCS CHCTEMAaTHYHI
aCTPOHOMIYHI CIOCTepeKeHHs. byl HaKONMWYeHI CTAaTUCTHYHI JaHi PO PyX CBITHI i
IIJIaHeT, MepioJy 3aTeMHEHb Ta BIAHOCHI po3Mipu 3emmi, Micsusa ta CoHus, a Takox
3adikcoBaHa mpeuecis — 3MimeHHS «Cdeprn HepyXoMHX 3ipoK» BITHOCHO TOYKH
piBHOJeHHA. ByB 3po0iieHHII BHCHOBOK, IO «IepiioaBuryHom» COHSYHOI CHCTEMH
oyno ue Conre, a pyx Cdepu HepyXOMHX 31pOK.

SIBHO Onu3bKOCXIIHY (i3UuHy Teopito NpuuuHU pyXy COHSYHOI CUCTEMH BHKIIaB
[Inaron y «IlicnszakonHi»: «OguH (Komobir), a came BOChbMUMA, HOTO MOXHA BU3HATH
Kocmocom, Bene 3a coGoro Bei iHII (CiM KOTTOGITIB)».

BignocHi po3mipu 3emni i Micsaus Oynu oOuuciIeHi BHACTIIOK 3iCTaBlIEHHA iXHIX
pO3MipiB MiJ Yac MOBHOTO MICAYHOTO 3aTeMHeHHsA. BcTaHOBMIH, 110 diaMeTpH 3eMii Ta
Micsaus BinHocaThes Ak yucna 1000 ta 273 (wacnpasai 272,27). Ipu «mi» = 3,125 (3a
«¥YT») xonmo 3emni popisHioe 1000 x 3,125 = 3125, a Micsug — 273 x 3,125 = 853,125.
L{i BiIHOCHI YKCIa CTIPOCTUITH, TTIEPEMHOXUBIIHK Ha 128.

3,125 x 128 =400 000 — BigHOCHE KOJIO 3eMili, HaBeJeHe ApUcTOoTeleM!

853,125 x 128 = 109 200 — BizHocHe kojo Micsaus. (Hacnpasai konmo 3emuti =
40 00040 032 kM, a kono Micsus = 10 912 km).

[ToxiGHicTh MIyMEpCHKUX Ta Cy4acHHMX ducel mnapamerpiB 3emmi i Micsaus
MOSICHIOETBCS TUM, IO (PaHIly3bKi METPOJIOTH MPUIHHSIMA KOO 3eMIli 3a ApUCTOTENEM,
pieae 40 000 kM (HyJTb CKOPOTHIIH).

Kepui npuitasanu giamerp 3emni = 128. Togi: 128 x 3,125 = 400 — BigHOCHE KOO
3emii, a BigHocHe kKoo Micus = 109,2. BigHocHe koo CoHus npuiiHsuii y 400 pasis
OinpmmM, HiX Kosto Micsus. 109,2 x 400 =43680. (HacripaBai 4 368 700 km).

Ha py6exi IV ta IIl Tucayonite actponoMu Illymepy BHpIIUHIM MaTeMaTHYHO
CUCTEMATHU3YBaTH CIIOCTEPEXkH1 JIaHl Ta TeopeTH4HI BUCHOBKH. byna ctBopena «YT» —
acTpoHOMO-mMaTematuuHa Mozens BceecBiTy, 3a fkoio Oyna HOpMOBaHa MaTeMaTHKa Ta
KaHOHI30BaHa (i3udHa «TIpeleciiHa aCTPOHOMIS.



MaTtemaTHuHa cTpykTypa «YT»

1. «¥YT» Mictuth 29 CTOBMYHMKIB, Yy CTOBMYMKax mo 25 uucen. Ycboro 725
MaTeMaTHYHO B3aEMOIIOB’S3aHUX 4YHcen. Y CTOBIYMKAX 4YHCIA TOJABOKIOTHCS Ta
PO3IBOIOIOTHCA, a B ps/IKax — B3a€EMOIOB’A3aH1 K 00epHEeH] BETMYHHH.

2. ba3zoBu# paa Mae BUTIISA: 65 (1:6) 60; 1; 100; 6; (1:46); 6%; (1 :6)2; 6...

Uucna 1 Ta 6 moaBororThes, a uncia 60 Ta 100 — po3aBOKOOTHCH, 1 TaK MOYEPrOBO.

3. KoxHe 4ucio y paaKy, 3 oAHOro 60Ky, Mae o0epHeHY BeTHIHHY BITHOCHO YHCIIa
1 (100...), a 3 gpyroro 60Ky — BigHOCHO uHcna 6 (60...). Uuacna acTpoHOMII MOTIIH
¢ikcyBaTHCA IXHIMH 00EpHEHUMH BEJTHUHHAMH.

4. «Hyni» Ha mowaTKy Ta B KiHIIi 4YMcla He mucanucs, 3HaKy «0» He icHyBaso.
Po3psiiHa koMa cTaBiilacs 3a 3MICTOM, a JOAATKOBI pO3psId AONMHCYBAIUCA YMOTJISAHO.

5. Yucna mBUAKOCTEH MPOTIATroM OIHOTO rpagyca kona (66,6 — 100) dikcyBamucs B
«YT» abo uinouucneno, abo ayxe HaOIMHKEHUMH YHCIIaMH.

6. Uucny «IIBHIKICTE» BIAMOBIZANI0 YHCIO IUKIY IMpelecii», TOMY M0 KOXHe
yucno «YT» Tabnuuno 30iutbmyerses y 6 Ta 36 (360) pasiB, ToOTO MHOXMIIOCH Ha 360
rpamycis.

7. «Uucna mpenecii» TeHepyBald YHMClIa acCTPOHOMIYHUX TMEpiodiB 1 mMapaMeTpis,
AK1 LLJTOYMCIIEHO B HUX BITUCYBATUC.

8. «lluxnu mpeneciity, acTpoHOMi4HiI nepiogu Ta kKona 3emii, Micsus i CoHus
MaTeMaTUYHO OYyIH «KOJaMW», OCKUIBKM iM BiAmoBigamu B «YT» uucna «miaMeTpu»
npu «mi» = 3,125.

9. «YT» nmo3Bonana ¢ikcyBaTH I'STH3HAYHI YMCIA IHKIIB IMpeneciit» 3aBIAKH
CTUCKaHHIO HAaTypalbHOTO PSAY YHCeN TOABOECHHSM.

10. «YT» cuMeTpUyHa MHOXXHHA, B SKiH YMClIa MOBOJI €BOIOLIOHYIOTH HAaBKOJIO
«aTpakTopiB» — ONU3BKUX 3a 3HAUEHHSAM YHCeN, PO3TAIIOBAHUX TOPSAN, IO J03BOISIO
¢bikcyBaTH K 3MiHHI CHHOJAWYHI TIEPIOIH TUTAHET, TakK i 3MiHHI po3Mipu Micsus i CoHus.
[Inaton mmcaB: «Micsup bor CTBOpHB TakuM, MmO BiH 3Ja€TbCI TO OUIBIIMM, TO
MEHITHMY.

11. 3a «YT» xaHOHiI30BaHi: oguHULA BUMipY «OauH MeTp» Ta NOXiTHUHA Bill HHOTO
«apebkmit mikote»: 1 : 1,91 = 0,5236 M (oGuncnenns 3a «YT»).

12. B «YT» npucytHi uncna «3omotoro nepepizy»: 1000 000 : 618 = 1618,12
(obuucnenns 3a «YT»).

«YT» Oyna 0a30BUM «ACTPOHOMIYHHUM JIOBITHMKOM» CTapOJaBHBOTO CBITY.
[Toximna Bix «YT» BiioMa icTOpuKaM MaTeMaTHKH erunercbka «MareMaTuuHa Tabmuus
JIiIeHHs yicna 2 Ha HenapHi yicna Big 3 go 101», ska MicTuThesa y «nanipyci Paitaay.
Hacnpagni ue «Tabmuus mBuakocTe npenecii y aianazoni 1 rpagyc 3a 66101 pik».

[Tporpecis Ilnatona «My3uka cdep» HacmpaBai € erumnercbkor «Tabmuuero
IMIBHAKOCTeH mpemnecii y miana3zoni 1 rpamyc 3a 72; 72,9 ta 78,6 poxy». Lla Tabmuus
B3arami € ¢QparmenToM «YT». «bibnis» MICTUTh BeNMKY KUIBKICTH HYHCeN



OMU3BKOCXIOHOI  «IpeleciiiHoi  acTpoHOMI» 1 € HagilHUM  «acTPOHOMIYHUM
JIOBITHUKOM).

[I{ono ¥#imoBipHOTro 3HaHHA npeuecii y Illymepi, To HaBOAMMO TIPUKIAOH 3HAHHS
IBOro ABUINA Yy cTapofaBHboMy cBiTi. ['inmapxom (II cT. 1o H. e.) WBHAKICT Tpenecii
Oyna Bu3HaveHa criodatky: 1°3a 100 p., a motim 3a 84,5 poky.

V IX ct. apabcbki acTpoHOMH OTpUMaiH 3Ha4eHHs 1° 3a 66 Ta 72,5 poky, a BipyHi
— 3a 69 pokiB. ¥ Kurai y VII ct. Jlto Yko BcranoBuB — 1° 3a 75 p. Ckunamaerses
BpaKEHHS TPO «Yy3rOMKEHHS» BUCHOBKIB [inmapxa, apaOCbKMX Ta KHTaWCBKHX
acCTPOHOMIB 3 JaHUMH OTH3BKOCXiTHHUX aCTPOHOMIB. 32 CYYaCHUMH JaHUMH, IIBHIKICTH
npenecii —1°3a 72 p. 72 x 360 = 25 920 p. — @K npemecii.

HaroguMo acTpoHOMiYHI 06UHCIeHHS 3a TaGIHIAME TIpeleciifHuX MBHIKOCTEN SK
«¥YT», Tak 1 erunercbkux. PeanbHUMH BBaXKalucs TUTBKHM Ti aCTPOHOMIYHI TepioaM Ta
nmapaMeTpH, fAKi TIeHepyBajluCsd KaHOHIYHUMH MIBHAKOCTSMH IEPIIOBUTYHAY.
KaHoHiyHMX mBHAKOCTEH Oymo 25.

1. Kono, giametp Ta paniyc 3emmi: 400; 128; 64. (Hacripasai 40 00040 032 km).
80 — mBHAKicT mpoTsroM 1°. 80 x 360 =28 800 =400 x 72 = 128 x 225 = 64 x 450

2. BignocHwuit niametp Micsua: 255-285. (Hacnipasai 272,27).

BignocHe kono Micsus: 1020—1140. (Hacnipaeai 10 912 km).
Bignocue kono Conns: 4080—4560. (Hactipaszai 4 368 700 xm).

68 x 360 =24 480 =255x 96 = 1020 x 24 =4080 x 6

72x 360=25920=270x 96 =1080 x 24 =4320x 6

72,8 x 360 =26 208 =273 x 96 = 1092 x 24 = 4368 x 6

73 x 360 =26 280 =273,75x96=1095x 24 =4380x 6

75x 360 =27 000 =281,25x96 =1125x24=4500x 6

76 x 360 =27 360 =285 x 96 =1140x 24 = 4560 x 6

3. Consunuii pik: 364-366 1. (Hacnipasai 365,25 1.).

72,8 x360=26208=364x72=28x936. 28x 13 =364 1.

72,9 x 360 =26 244 =364,5x 72. 73 x360 =26 280 =365 x 72.

73,2 x 360 = 26 352 = 366 x 72.

76 x 360 =27 360 = 364,8 x 75=30,4 x 900. 30,4 x 12=364.8 .

78 x 360 =28 080. 28,08 x 13 =365,04 1.

84,5 x 360 =30420. 30,42 x 12 =365,04 1.

4. Tlepiomgn Micsausa: 29,6 . 29,6 x 6 =177,6 n.; 355,2 n. Ta 29,66... 1., 178 1.,
356 n. (Hacmpaszai 29,53 1.). 178 O. — nepioa MiCAYHUX 3aTEMHEHBb — YHCIIO CMEPTIY.

74 x 360 = 26 640 = 29,6 x 900 = 177,6 x 150 = 355,2 x 75.

89 x 360 =32 040 = 29,66 x 1080 =178 x 180 = 356 x 90.

5. Capocbkuit UMK MicYHUX 3aTeMHeHb: 6588 1. (Hacnpasnai 6585, 78 1.).

73,2=26352=27x976 =366 x 72 = 6588 x 4. 366 x 18 =27 x 244 = 6588 1.

6. Huxn micayaux By3miB: 6804 n. (Hacnpasmi 27,2122 x 250 = 6803,05 n.).

75,6 x 360 =27216=27,216 x 1000 =27 x 1008 = 28 x 972 = 6804 x 4



378 x 18 =27,216 x 250 =27 x 252 =28 x 243 = 6804 x.

7. Ilepion Mepxkypist: 104; 117; 132 a. (HacmpaBzi 104—132 1.).
78x360=28080=104x270=117x240. 66 x360=23760=132x 180
8. ITepion Benepu: 576; 584; 585; 592 n. (HacmpaBmi 577-591 n.).

72 x 360 =25 920 = 576 x 45. 73 x 360 =26 280 = 584 x 45.
78 x 360 = 28 080 = 585 x 48. 74 x 360 = 26 640 = 592 x 45.
9. ITepion Mapca: 765; 780; 810 n. (Hacmpasmi 765-811 n.).

68 x 360 = 24 480 = 765 x 32. 78 x 360 =28 080 = 780 x 36.

72 x 360 =25 920 =810 x 32.
10. ITepiog FOmnitepa: 396; 405 n. (Hacnpasni 395403 1.).

66 x 360 = 23 760 = 396 x 60. 72 x 360 = 25 920 = 405 x 64.
11. Ilepion Catypna: 375; 378; 380 n. (Hacmpaeni 376-380 x.).
75x360=27000=375x72. 76 x 360 =27 360 = 380 x 72.

84 x 360 =30240=378 x 80

12. Bigcrans Big Micsus mo 3emmi: 384. (Hactipaeai 384 400 km).

Paniyc 3emni = 64. 64 x 60 =3840. 76,8 x 360 =27 648 =384 x 72 =1536 x 18.

3840 x 400 =1 536 000 — Binctans Bix 3emii 1o Conus. (Hacnipasai 149 504 000 xm).

13. Bigcrane Bix 3emuni g0 «Cdepu HepyXoMHX 3ipok» 3a mporpecicio «My3uka
chep»: 384 x27=10368. 72x360=25920=10368x2,5

14. Tepminu HapomkenHs JlromwHu. 3a cydyacHoro Oionoriero — 196-315 mHis.
OntumansHo 280 n. 3a cratuctuxoro xepuiB — 195-314, 315 gnis, y cepennsomy 255
nHiB. 27 x 9 =243 n. — nepion BuaumocTi Benepu, OaxkaHuit TepMiH HAPOIKEHHS.

72,9x360 =26 244=243x 108 68 x 360 =24 480 =255 x 96

72 x 360 = 25 920 =270 x 96 72,8 x 360 =26 208 =273 x 96

76 x 360 =27 360 =304 x 90 = 30,4 x 900. 30,4 x 10 =304 1.

70 x 360 =25 200 =280 x 90 =315 x 80. 78 x 360 = 28 080 = 585 x 48 = 780 x 36.

HebGecne noapyxoksa: Mape — 780 a. Ta Benepa — 580 1. HapomkyBamo m’aTbox
273-nennux miteir. 780 + 585 = 1365 = 273 x 5. Ywucna 273 ta 1365 — 6i0milini
(bibnis, Yucna 3).

15. llIBuakicts 1° 3a 100 pokiB — BCEOXOIMIOKOYA | MiCTHTh IIBMAKOCTI 66,6... Ta
75. 100 x 360 =36 000 = 66,6... x 540 = 75 x 480. Yucno 36 000 — 6i6miiine (bibmis,
Yucna 31).

«¥YT» npoicHyBana B Oilixymeni 3 noyatky Il Tic. 1o H. e 10 YaciB MpUAHATTS
XPUCTUAHCTBA B €BpoIIi Ta 10 Yacy icrnanchkoi arpecii y HoBuii cBiT.

CropocToByeTbcs  iCHyloue B icTOpii acTpoHOMii cTalme ySBIEHHS TIPO
TMPUMITHBHICTE IOTPELBKOI, ETUTIETCHKO1 Ta BABHJIOHCHKOI aCTPOHOMII.

ABTOpOM yTieplile BIAKPHTI HE BiIOMI ICTOPUKaM HayKH pO3BHHYTI MaTeMaTHYHi Ta
aCTPOHOMIYHI 3HaHHS, a BIATAaK i CBITOTNIAN JOXPUCTHIHCHKAX CBITOBHX IHBiTi3aIliii.
Binbynocs iX MoBTOpHE BiIKPUTTH, ajle BXke SK CYCIUIBCTB 30BCIM iHIIOrO AYXOBHOTO
Ta HAyKOBOTO PiBHS, HIX BBa)Kalocs paHilie.



